

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



СОРОК ДЕВЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

**КОМИТЕТ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ
ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ И
ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ
(ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)**
2-е заседание,
состоявшееся в среду,
5 октября 1994 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 2-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ГУДЫМА (Украина)

СОДЕРЖАНИЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

ВЫБОРЫ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

**ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ
НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охваченные
другими пунктами повестки дня)**

**ПУНКТ 81 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ,
ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73^е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**

**ПУНКТ 82 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ДРУГИХ
КРУГОВ, КОТОРАЯ ПРЕПЯТСТВУЕТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ
НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ В ТЕРРИТОРИЯХ,
НАХОДЯЩИХСЯ ПОД КОЛОНИАЛЬНЫМ ГОСПОДСТВОМ**

**ПУНКТ 83 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ
НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ
УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С
ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**

ПРОСЬБЫ О ЗАСЛУШАНИИ

**ПЕРЕДАЧА ПУНКТОВ КОМИТЕТУ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ И
ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ (ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)**

*В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за
подпись одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента
опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official
Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр
отчета.*

Distr. GENERAL
A/C.4/49/SR.2
10 October 1994

ORIGINAL: RUSSIAN

*Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для
каждого Комитета.*

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что на повестке дня Комитета стоят самые разнообразные вопросы и для их рассмотрения требуются прежде всего политическая воля и желание находить компромиссы.

2. Одним из наиболее значительных исторических свершений Организации Объединенных Наций с полным основанием можно считать деколонизацию. В ходе прений по данному вопросу делегации наверняка остановятся на том, как осуществляются цели Международного десятилетия за искоренение колониализма. Но уже сейчас следует подчеркнуть, что в любых новых стратегиях и при любых изменениях курса в отношении 18 территорий, остающихся несамоуправляющимися, главенствующими должны признаваться интересы и нужды их населения. В ходе общих прений будет, видимо, подтверждена приверженность принципам, изложенным в Уставе Организации Объединенных Наций и в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

3. Подписание в прошлом году Организацией освобождения Палестины и правительством Израиля Декларации принципов о временных мерах по самоуправлению позволило начать мирный процесс в ближневосточном регионе, и стоит надеяться, что этот пока еще очень хрупкий и уязвимый процесс продолжится и расширится при должном учете интересов и нужд всех вовлеченных сторон. Оратор отмечает, что Украина, которую он представляет, - давний член Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и выражает надежду, что обсуждение этого вопроса на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи будет дополнительно содействовать мирному процессу.

4. Одним из важнейших сегодня вопросов остается вопрос об операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира во всех их аспектах. В докладе Генерального секретаря о работе Организации говорится и об успехах, и о неудачах этих операций, которые стали более сложными, опасными и дорогостоящими. Обсуждение данного вопроса в Комитете наверняка выявит свежие идеи и подходы в отношении использования операций по поддержанию мира и путей повышения их эффективности.

5. На рассмотрение Комитету переданы и другие пункты повестки дня, причем наряду с уже традиционными среди них есть и новые, в частности пункт 148 "Положение на оккупированных территориях Хорватии".

ВЫБОРЫ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

6. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что консультации по кандидатурам двух его заместителей все еще продолжаются и поэтому их выборы будут проведены на следующем заседании.

7. Г-н ЧИНВАННО (Таиланд) выдвигает на должность Докладчика кандидатуру г-на Ндиайе (Габон).

8. Г-н Ндиайе (Габон) избирается Докладчиком путем аккламации.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ (A/C.4/49/1 и A/C.4/49/L.1)

9. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит о необходимости строгого соблюдения правила 110 правил процедуры Генеральной Ассамблеи, касающегося приветственных выступлений. Затем он обращает внимание членов Комитета на рекомендации об организации и рационализации работы Генеральной Ассамблеи, содержащиеся в первом докладе Генерального комитета (A/49/250) и рассмотренные Ассамблеей на ее 3-м заседании нынешней сессии. Генеральная Ассамблея, в частности, утвердила рекомендации Генерального комитета относительно перерыва в работе и закрытия сорок девятой сессии; расписания заседаний; выступлений по мотивам голосования, права на ответ, выступлений по порядку ведения заседания и продолжительности выступлений; отчетов о заседаниях; заключительных заявлений; резолюций; и вопросов, связанных с бюджетом по программам.

10. В отношении отчетов о заседаниях Генеральная Ассамблея утвердила рекомендацию Генерального комитета о том, чтобы сохранить практику, в соответствии с которой бывший Специальный политический комитет получал полные или частичные стенограммы некоторых своих заседаний. Что касается кратких отчетов, то в прошлом Комитет сталкивался с задержками в их получении из-за требования об их одновременном распространении на всех языках.

11. В связи с этим Председатель предлагает распространять краткие отчеты о заседаниях Комитета, как только они будут готовы на языке их составителей, при том понимании, что тексты на других языках будут распространяться по мере поступления.

12. Предложение принимается.

13. Члены Комитета настоятельно призываются учитывать решения, которые были приняты Генеральной Ассамблеей по рекомендациям, содержащимся в докладе Генерального комитета, и оперативно представлять проекты резолюций, чтобы у бюджетных подразделений было достаточно времени на требуемое их рассмотрение. В частности, делегациям, которые намереваются представить проекты резолюций по пунктам, расположенным ближе к концу повестки дня Комитета, следует сделать это как можно быстрее. Внимание членов Комитета обращается также на записку Генерального секретаря о контроле и ограничении объема документации, которая будет вскоре опубликована в документе A/INF/49/1. Всем делегациям предлагается по возможности ограничивать просьбы о дополнительной документации, равно как и о дополнительных экземплярах уже распространенных материалов. Делегациям, представляющим проекты резолюций, важно учитывать, что из-за финансовых трудностей обработка документов за ночь не всегда возможна и ее следует избегать.

14. Вниманию членов Комитета предлагаются документы A/C.4/49/1, где приводятся пункты, переданные Комитету, и A/C.4/49/L.1, где приводится график их рассмотрения. Как указывается в последнем документе, для Комитета предусмотрено 33 заседания, а при наличии конференционных ресурсов – еще два. Эта цифра была определена исходя из числа заседаний, требовавшихся для рассмотрения пунктов повестки дня Комитета в предыдущие годы. В нынешнем году в повестке дня Комитета фигурирует три новых пункта, которые ему необходимо будет рассмотреть в предписанные сроки. При составлении программы Комитета Председатель консультировался с подразделениями Секретариата, занимающимися вопросами существа, и с заинтересованными делегациями и руководствовался уже имеющейся документацией и ожидаемыми сроками выпуска остальных основных докладов.

(Председатель)

15. Сначала будут рассматриваться пункты 18, 82, 83, 84 и 12 и 85 (все они касаются деколонизации), и доклады по ним уже опубликованы.

16. Что касается остальных пунктов, то доклад Научного комитета Организации Объединенных Наций по действию атомной радиации, касающийся пункта 75, должен выйти сегодня в документе A/49/46. По данному пункту подготовлен проект резолюции, а заинтересованным делегациям следует обращаться к делегации Перу.

17. Доклад Генерального секретаря, касающийся пункта 74 "Защита и безопасность малых государств", будет опубликован в середине октября в документе A/49/353.

18. Что касается пунктов 85 "Наука и мир" и 86 "Вопрос о составе соответствующих органов Организации Объединенных Наций", то исходной информации по ним не ожидается. Не ожидается и доклада по пункту 148 "Положение на оккупированных территориях Хорватии", а о сообщениях, имеющих отношение к данному пункту, Председатель доложит позднее.

19. Что касается пункта 80 "Вопросы, касающиеся информации", то доклад Комитета по информации уже опубликован в виде документа A/49/21, а соответствующий доклад Генерального секретаря будет опубликован в документе A/49/389.

20. Что касается пункта 77 "Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ", то доклад Генерального комиссара Агентства будет опубликован в документе A/49/13, а соответствующие доклады Генерального секретаря выйдут к середине октября.

21. Что касается пункта 76 "Международное сотрудничество в использовании космического пространства в мирных целях", то доклад Комитета по космическому пространству будет опубликован в документе A/49/20, а доклад Генерального секретаря - в документе A/49/280. По пункту 147 "Вопрос о рассмотрении действия Соглашения о деятельности государств на Луне и других небесных телах" в распоряжение Комитета поступит документ A/49/141.

22. Что касается пункта 79 "Всестороннее рассмотрение всего вопроса об операциях по поддержанию мира во всех их аспектах", то доклад Специального комитета по операциям по поддержанию мира уже вышел в документе A/49/136, а соответствующий доклад Генерального секретаря будет вскоре опубликован.

23. Что касается пункта 78 "Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях", то из периодических докладов этого Комитета, предусмотренных резолюцией 48/41, два уже опубликованы (A/49/67 и A/49/172), а остальные должны выйти к середине ноября.

24. Г-н БАТЕЙНА (Иордания), к которому присоединяются г-н АЛЬ-АТТАР (Сирийская Арабская Республика) и г-н АЛЬ-ХАСАН (Оман), отмечая свой повышенный интерес к рассмотрению пункта 77 повестки дня и придавая особое значение работе Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, предлагает перенести рассмотрение этого пункта на более поздний срок и обсудить его после завершения дискуссии по пункту 76 повестки дня о международном сотрудничестве в использовании космического пространства в мирных целях.

25. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ, заверяя, что предложение представителей Иордании, Сирийской Арабской Республики и Омана будет принято к сведению и решение по нему будет принято после проведения соответствующих консультаций, полагает, что Комитет готов утвердить в принципе предложения, содержащиеся в документе A/C.4/49/L.1, при том понимании, что в них в дальнейшем могут быть внесены необходимые изменения.

26. Предложение принимается.

27. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ отмечает, что организации и отдельные лица, проявляющие интерес к вопросу о Фолклендских (Мальвинских) островах (пункт 45 повестки дня), будут заслушаны в Комитете в связи с рассмотрением этого пункта на пленарном заседании Ассамблеи. В случае получения соответствующих просьб Комитет будет о них проинформирован.

28. В отношении пункта 77 повестки дня предлагается, как и в прежние годы, учредить рабочую группу открытого состава под председательством делегации Австрии для подготовки проекта резолюции по данному пункту.

29. Предложение принимается.

30. Утвердив предложения по организации работы, Комитет таким образом постановил провести одну общую дискуссию по пунктам 18, 82, 83, 84 и 12 и 85 повестки дня, что позволит его членам выступить по всем этим пунктам или какому-либо конкретному из них на любом из заседаний, посвященных рассмотрению этой группы пунктов повестки дня.

31. На основе рекомендации Специального комитета Четвертый комитет на своих предыдущих сессиях обычно рассматривал главу доклада этого Комитета, касающуюся военной деятельности в несамоуправляющихся территориях, вместе с пунктом об иностранных экономических кругах. В случае отсутствия возражений эту процедуру предлагается сохранить.

32. Предложение принимается.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня)

ПУНКТ 81 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ, ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73^е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ПУНКТ 82 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ДРУГИХ КРУГОВ, КОТОРАЯ ПРЕПЯТСТВУЕТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ В ТЕРРИТОРИЯХ, НАХОДЯЩИХСЯ ПОД КОЛОНИАЛЬНЫМ ГОСПОДСТВОМ

ПУНКТ 83 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

33. Г-н АЛЬ-АТТАР (Сирийская Арабская Республика), Докладчик Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, представляет главы доклада Специального комитета, касающиеся пунктов 18, 81, 82 и 83 повестки дня, содержащиеся в частях II-VII документа A/49/23.

34. В ответ на предложения Генеральной Ассамблеи, изложенные в пункте 10 ее резолюции 48/52, Специальный комитет вновь всесторонне рассмотрел ситуацию в несамоуправляющихся территориях и другие связанные с этим вопросы и принял ряд рекомендаций и предложений по этому вопросу.

35. Специальный комитет вновь заявил, что создание в территориях таких условий, которые позволяют их населению свободно и без вмешательства осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, является обязанностью управляющих держав. Он подтвердил также, что в конечном итоге народы этих территорий сами должны свободно определить свой будущий политический статус согласно соответствующим положениям Устава Организации Объединенных Наций и Декларации, и в этой связи призвал управляющие державы в сотрудничестве с правительствами территорий содействовать программам политического просвещения в территориях в целях более широкого ознакомления населения с имеющимися у него возможностями при осуществлении его права на самоопределение с учетом тех вариантов обретения законного политического статуса, которые четко определены в резолюции 1541 (XV) Генеральной Ассамблеи.

36. Вновь подтвердив ответственность управляющих держав за содействие социально-экономическому развитию и сохранение культурной самобытности этих территорий, Специальный комитет рекомендовал продолжать уделять первоочередное внимание укреплению и диверсификации экономики этих территорий.

37. Сознавая, что выездные миссии Организации Объединенных Наций служат средством оценки положения в несамоуправляющихся территориях, Специальный комитет подчеркнул необходимость направления периодических выездных миссий в территории и настоятельно призвал управляющие державы сотрудничать или продолжать сотрудничать со Специальным комитетом в его работе, способствуя направлению выездных миссий в территории, находящиеся под их управлением.

38. В текущем году Комитет по приглашению правительства Новой Зеландии и Общего фонда Токелау направил в Токелау выездную миссию, доклад которой содержится в документе A/AC.109/2009, а соответствующие рекомендации Комитета – в главе X документа A/49/23 (Part VII).

39. По вопросу о подопечной территории Тихоокеанские острова Специальный комитет постановил отложить рассмотрение этого вопроса до своей сессии 1995 года.

40. Как указывается в соответствующих главах, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты и Франция, как управляющие державы, не участвовали в текущем году в рассмотрении Комитетом вопроса о территориях, находящихся под их управлением. Комитет надеется, что правительства этих трех стран пересмотрят свою позицию в этом вопросе.

(Г-н Аль-Аттар, Сирийская Арабская Республика)

41. Что касается информации, передаваемой согласно статье 73е Устава, Комитет, подчеркнув важность своевременной передачи управляющими державами надлежащей информации, в частности

в отношении подготовки Секретариатом рабочих документов, касающихся соответствующих территорий, предложил соответствующим управляющим державам передавать или продолжать передавать Генеральному секретарю информацию, предусмотренную в статье 73е Устава, а также по возможности наиболее полную информацию о политических и конституционных изменениях в соответствующих территориях в течение максимум шести месяцев по истечении административного года в этих территориях. В соответствии с этим Комитет просил Генерального секретаря продолжать обеспечивать, чтобы в связи с подготовкой этих рабочих документов использовалась адекватная информация из всех имеющихся опубликованных источников.

42. Главы доклада Специального комитета, касающиеся проделанной им в 1994 году работы по пунктам 82 и 83 повестки дня, приводятся в главах 4–6 документов A/49/23 (Part III и Part IV).

43. Следуя установившейся практике и в соответствии с пунктом 7 решения 48/421 Генеральной Ассамблеи, Специальный комитет рассмотрел вопрос, касающийся военной деятельности и мероприятий, которые колониальные державы проводят в территориях, находящихся под их управлением, и его рекомендации Ассамблеи содержатся в главе 5 документа A/49/23 (Part III).

44. Как указано в соответствующих главах, Специальный комитет рассмотрел эти вопросы в июле и сентябре текущего года и принял по ним соответствующие решения. Эти решения положены в основу рекомендаций Комитета Генеральной Ассамблеи, которые приводятся в соответствующих главах.

45. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ предлагает Комитету принять к сведению рекомендацию Специального комитета о подопечной территории Тихоокеанские острова, которая содержится в пункте 32 главы IX документа A/49/23 (Part VI).

46. Предложение принимается.

47. Г-н ЭСТЕНОС БАРСЬЕЛА (Куба), выступая в своем качестве исполняющего обязанности Председателя Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, описывает предысторию подготовки Специальным комитетом своих рекомендаций для Четвертого комитета. Со времени создания Специального комитета в 1961 году перед ним стояли четкие задачи: наблюдать за политической, экономической и социальной обстановкой в несамоуправляющихся территориях и информировать Генеральную Ассамблею о ходе осуществления ее резолюции 1514 (XV). Со времени своего создания Комитет добросовестно выполнял эти задачи. Результаты деятельности Организации Объединенных Наций в области деколонизации были в высшей степени удовлетворительными.

48. Несмотря на пагубные последствия многолетней конфронтации между Востоком и Западом и проявлявшееся в 60-е годы и в начале 70-х годов нежелание некоторых управляющих держав сотрудничать с Организацией, Специальный комитет сыграл важную роль в деятельности Организации, направленной на поощрение осуществления народами колониальных территорий своего основополагающего права на самоопределение и
(Г-н Эстенос Барсьела, Куба)

независимость. Свидетельством успехов Специального комитета в этой области является нынешний состав Организации, насчитывающий около 60 колониальных территорий. Будучи верен своему мандату, Комитет постоянно пересматривал свои рабочие методы и подходы, стремясь приспособиться к меняющимся условиям и повысить свою эффективность.

49. С тех пор, как Специальный комитет по деколонизации начал свою работу в 1962 году, времена изменились. С учетом многочисленных замечаний, высказанных различными делегациями в Генеральной Ассамблее, Комитет в последние годы принял ряд мер, нашедших отражение в его рекомендациях Четвертому комитету. Комитет продолжает анализировать свои методы работы с целью рационализировать их и сделать их более эффективными. С учетом интересов народов несамоуправляющихся территорий он продолжает уделять особое внимание особым потребностям этих территорий и благополучию их жителей.

50. Что касается территорий, еще находящихся под колониальным господством, то Генеральная Ассамблея поставила своей целью завершить процесс деколонизации к 2000 году и провозгласила период 90-х годов Международным десятилетием за искоренение колониализма. Специальный комитет осознает, что для обеспечения полной деколонизации к 2000 году потребуются новаторские и реально осуществимые решения. Цель Десятилетия может быть достигнута только благодаря принятию конкретных мер, которые отражали бы устремления народов этих территорий в отношении их будущего юридического статуса. Важную роль в достижении этой цели сыграют также помочь со стороны управляющих держав и их участие в работе Комитета. Таким образом, в последние годы Комитет уделял главное внимание применению нового подхода к вопросам деколонизации, сохраняя при этом твердую приверженность соответствующим принципам Устава и резолюциям Генеральной Ассамблеи. Стремясь уделить особое внимание особым потребностям каждой из этих территорий, Комитет использовал все имеющиеся источники информации, в первую очередь мнения правительства территорий и заинтересованных народов, и систематически поощрял участие их представителей в своей работе.

51. На региональных семинарах Специального комитета представители правительств различных территорий указывали, что ускорение социально-экономического развития их территорий облегчит осуществление ими права на самоопределение и независимость, в связи с чем Комитет систематически сосредоточивал свои усилия на определении конкретных мер, способствующих развитию этих территорий, и для этого обращался за помощью к управляющим державам и специализированным учреждениям Организации Объединенных Наций.

52. В нынешнем году оратор имел возможность вновь обратить внимание управляющих держав на то, насколько важными Специальный комитет считает помочь с их стороны и их участие в его работе. По мнению Специального комитета, наилучшим каналом для получения информации из первых рук о положении жителей этих территорий и проблемах, с которыми они сталкиваются, являются выездные миссии, направляемые Организацией Объединенных Наций в эти территории. Участие управляющих держав в работе Специального комитета и помочь с их стороны упрощают Четвертому комитету задачу изучения этих проблем, в связи с чем Специальный комитет призывает их оказывать такую помощь и в дальнейшем.

(Г-н Эстенос Барсьела, Куба)

53. В нынешнем году по приглашению Новой Зеландии как управляющей державы Специальный комитет направил четвертую выездную миссию в Токелау. Эта миссия позволила Специальному комитету получить непосредственную информацию о положении в территории и ознакомиться с мнениями и пожеланиями ее жителей в отношении ее будущего юридического статуса. Эта информация будет во многом способствовать процессу деколонизации территории. Оратор от имени Специального комитета благодарит правительство Новой Зеландии за постоянное содействие и выражает надежду на то, что все остальные управляющие державы направят аналогичные приглашения для посещения управляемых ими территорий.

54. Оратор отмечает, что Специальный комитет постоянно стремился приспособиться к меняющимся условиям и что по мере продолжения процесса деколонизации перед ним встанет необходимость внесения новых коррективов в его работу, с учетом уже достигнутых успехов. В заключение оратор говорит, что он в своем качестве исполняющего обязанности Председателя Специального комитета готов оказывать всяческое содействие работе Четвертого комитета и не сомневается в ее успехе.

55. Г-н АРДАУИ (Тунис), Председатель Подкомитета по малым территориям, петициям, информации и помощи, говорит, что в нынешнем году Подкомитет провел трехмесячную сессию, а ее итогом стал проект резолюции, который будет представлен в свое время. На сессии Подкомитет рассмотрел ситуацию в следующих 12 несамоуправляющихся территориях: Американское Самоа, Ангилья, Бермудские острова, Британские Виргинские острова, Виргинские острова США, Гуам, Каймановы острова, Монтсеррат, Питкэрн, остров Св. Елены, острова Тёркс и Кайкос, Токелау. Подкомитет провел углубленное рассмотрение политического, экономического и социального положения в каждой из этих территорий.

56. В своей работе Подкомитет отталкивался от документов, представленных Секретариатом, выступлений представителей управляющей державы, принимавшей участие в обсуждениях, а также выступлений представителей правительства территории, в частности Гуама и Токелау. При этом Подкомитет исходил из руководящих принципов, закрепленных в соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи и в плане действий для Международного десятилетия за искоренение колониализма. Подкомитет учитывал и установленный Организацией Объединенных Наций принцип, согласно которому небольшой размер территорий, их географическая изолированность, небольшая численность населения и ограниченность природных ресурсов не должны мешать населению этих территорий осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение.

57. Необходимо помнить, что именно народы несамоуправляющихся территорий должны свободно определить свой будущий политический статус, сообразуясь с Уставом Организации Объединенных Наций, Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи. Надлежащим средством выяснения желаний населения территорий являются референдумы и другие форумы всенародных консультаций. Данная задача – выяснить желание населения – может быть реализована только при эффективном участии и содействии управляющих держав. Подкомитет всегда стремился к сотрудничеству в целях развития трехстороннего диалога между Подкомитетом, управляющими державами и представителями населения соответствующих территорий.

(Г-н Ардауи, Тунис)

58. Подкомитет желает всестороннего сотрудничества с управляющими державами, с тем чтобы выяснить у них их точку зрения, заботящие их вопросы и то, как они мыслят будущее самоопределение несамоуправляющихся территорий. Надлежащим средством здесь являются выездные миссии Организации Объединенных Наций для оценки ситуации непосредственно на месте. Удачным примером в данном случае является недавно завершившаяся выездная миссия в Токелау. В ходе миссии имели место многочисленные контакты и встречи с местными органами власти, представителями местного населения и органами управляющей державы. Итогом миссии стал вывод о том, что желание населения Токелау, поддержанное правительством Новой Зеландии, состоит в получении статуса свободной ассоциации. Хотелось бы призвать и другие управляющие державы возобновить свое сотрудничество со Специальным комитетом и его Подкомитетом.

59. Среди волнующих Подкомитет вопросов есть и другие. Во-первых, Организации Объединенных Наций следует принимать меры к расширению участия представителей несамоуправляющихся территорий в работе Специального комитета и его Подкомитета, включая оплату их путевых расходов. Во-вторых, при том, что некоторые несамоуправляющиеся территории уже участвуют в региональных и международных организациях, к участию в международной жизни следует привлекать и остальные территории. В-третьих, Организации Объединенных Наций и ее специализированным учреждениям необходимо удвоить свои усилия в направлении развития несамоуправляющихся территорий, которые располагают скучными ресурсами и подвержены стихийным бедствиям. Последние рекомендации Подкомитета касаются информации по вопросам деколонизации. По этому вопросу он имел встречи с представителями Департамента общественной информации и Департамента по политическим вопросам. По их результатам им были вынесены рекомендации о том, чтобы мобилизовывать международную общественность на поддержку целей деколонизации, а также налагивать информационную работу среди самих несамоуправляющихся территорий через информационные центры, действующие в соответствующих географических регионах, а также через каналы межпарламентских и неправительственных организаций, через средства массовой информации, путем организации конференций и т.д.

ПРОСЬБЫ О ЗАСЛУШАНИИ

60. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ сообщает Комитету о получении 20 сообщений с просьбами о заслушании по вопросам о Гибралтаре, Гуаме, Новой Кaledонии и Западной Сахаре в рамках пункта 18 повестки дня и предлагает распространить их в качестве своих документов.

61. Предложение принимается.

ПЕРЕДАЧА ПУНКТОВ КОМИТЕТУ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ И ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ (ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)

62. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ обращает внимание на документ A/C.4/49/2, в котором содержится письмо Председателя Пятого комитета в связи с предлагаемыми изменениями к среднесрочному плану на период 1992-1997 годов. Он предлагает членам, желающим представить свои мнения по программам 8 (Использование космического пространства в мирных целях) и 38 (Общественная информация), содержащимся в документе A/49/6 (Prog. 8) и (Prog. 38), сделать это в письменном виде не позднее вторника, 25 октября, для их передачи Пятому комитету.

Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.